

“勝過耶利哥”

(尤牧師)

經文：約書亞記 6：1-

2016 年 1 月 10 日

引言：

- 1) 以色列人的耶利哥：在以色列人出埃及的旅途中，雖然有不少困難，阻礙，但沒有一個能與耶利哥相比。聖經詳細記載以色列人面對耶利哥城的種種困難，和他們如何得勝的奇蹟。打敗耶利哥是以色列人進入迦南佔領應許之地的大門，耶利哥不攻破，以色列人休想進駐迦南地。這迦南地是神應許賜給亞伯拉罕和他子子孫孫的美地。
- 2) 基督門徒的耶利哥：從最早的教會歷史開始，每個真正信主有心追求長進的信徒，都在他們的靈程中遭遇不同的挑戰，難阻，正如昔日以色列人要進入應許之地一樣困難。這些挑戰，難阻，就像舊約的耶利哥一樣，需要主的門徒努力去克服，勝過。這種努力追求，正如其他許多完美一樣。例如學業，運動，藝術，鍛練等，你付出多少代價，才能得到多少成果。正如保羅形容他自己經歷時所說的：“這不是我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督要我得著的。”(腓立比書 4：12) 每個基督徒的人生，每一天都是在打屬靈的爭戰，我們的目標是要面對每一個挑戰，每一個難阻，竭力去克服，不勝無歸。

靈程之路不容易：

- 1) 認識耶利哥歷史：“耶利哥的城門，因以色列人就關得嚴緊，無人出入。”（6：1）以色列人對耶利哥這個城不陌生，數十年前，當他們快要接近耶利哥時，當時的領袖摩西就曾差十二個探子去打探這城情形。（民數記 13：28-33）十二人中有十個帶來壞消息：耶利哥城大，牆高，裏面住的都是巨人，他們自認在這些巨人面前，以色列人弱小如蚱蜢一樣。因此，以色列人向神和摩西發怨言，說，他們情願死在埃及，為何神要將他們帶出來死在曠野。（14：1-3）因為他們對神沒有信心，神不讓他們進入得為業，四十年在曠野流難，無家可歸。一直到那些悖逆的人死後，神才重新領他們又回到耶和利哥城來。但這第二次來到耶利哥不比上次好，反而比上次危險。上一次只有十二人，自由進出，無人知道。這次卻是兩百多萬人，就在城外扎營，預備攻城。難怪耶利哥城門緊閉，無人出入，裏面居住的高大偉人，比四十年前更多，而且他們早有準備防守。反過來看看以色列人，卻是烏合之眾，缺少兵器，很少訓練，而且很會鼓噪埋怨。要叫這些人去攻佔耶利哥，簡直是夢想。
- 2) 我給神有個建議：如果神讓我向他提個建議的話，我會這樣說：神阿，你大可以彈一彈你的小指頭，將耶利哥城輕輕抹掉，連裏面的百姓，軍隊，戰士，一下子變為無有，那豈不是對以色列人有很大的幫助，加速他們佔住迦南地的日程，這正是神你的旨意，對嗎？神其實可以將整個計劃簡化，使

神的子民，不費一兵一卒，就馬到功成，不是很好嗎？

可惜事實上，神作事不如我們的構想和方法。神容許以色列面臨種種困難，挑戰，有敵人，有內亂，將這些難阻放在以色列人進迦南的路上，是有原因目的的。而且有時是我們既不明白，也不會同意的作法。神這樣作是要他的子民經歷困難，挑戰，是要他們經歷“鍛練”，使他們能更強壯，更有能力，也可除掉他們屬血氣的弱點，並且學會更尋求與神親近。這些經歷使他們為神的精兵。

神對凡事皆有計劃：（6：2-5）

- 1) 神的應許絕不落空：“耶和華曉諭約書亞說，看哪，我已經將耶利哥和耶利哥的王，並大能的勇士，都交在你手中。”
（6：2）我們必須清楚一件事，不管我們面對任何困難，環境如何可怕，神的應許絕對不會將我們放在一個環境中就離我們而去。從人看來，耶利哥一樣城大牆高，勇士眾多，令人可畏，可能比四十年前數目更多。但是我們的神比耶利哥更大，更有能力。神將應許給我們，現在就看我們會不會信任他的應許。
- 2) 全體參戰才能得勝：（6：3-5）神沒有將約書亞變成一個超人，讓他一個人就能戰勝耶利哥的眾多勇士。反過來，神吩咐約書亞要打發眾人，從祭司到軍兵，到百姓會眾，人人有份於這場生死存亡的戰爭。我們時常忽略的重點是：神要他全體子民都參與他的計劃，工作，戰爭，一起去達成神吩咐

的目標：神吩咐約書亞，約書亞吩咐祭司和軍長，軍長吩咐眾百姓。有計劃，有組織，有秩序。人人參與，人人聽從，人人同心，大事小事就必定成功。

戰勝耶利哥策略：（6：6-11）

- 1) 遵從級別的指示：嫩的兒子約書亞召了祭司來，吩咐他們說：“你們抬起約櫃來，要有七個祭司，拿七個羊角，走在耶和華的約櫃前。”（6：6）約書亞吩咐祭司，兵丁和會眾百姓。（6：6-11）告訴他們要作什麼事，正如他從神領受而來的。這些人中間，不少有多年作戰經驗，從來沒見過像這一次的戰策如此特別與眾不同。但是聖經沒有說有任何人質問約書亞的計劃，或有反對意見，對這作戰策略提出異議。許多教會無法作成神的工，達成神的目標，許多時候是因為人多意見多，沒辦法達成協議，統一目標，作法。請你再唸6：6-11這幾節經文，這就是神的作戰策略，沒有人提出異議，這就是達成神使命應有的作法。
- 2) 照著神吩咐行事：“你們的一切兵丁要圍繞這城，一日圍繞一次，六日都要這樣行。七個祭司要拿七個羊角，走在約櫃前。到第七日，你們要繞城七次，祭司也要吹角。”（6：3-4）假如你是會眾中，或兵丁中的一人，你會覺得這戰略古怪希奇嗎。如果你是祭司，是百姓尊敬的首領，又是有地位的人，你若是軍隊中的長官，曾經打過許多勝仗，你會同意約書亞所吩咐的作法去行嗎？你會提出質問，或者表達你的

意見看法，甚至反對約書亞的命令？你心中會懷疑這樣從來未見過的戰略，真的有效嗎？

我的意思絕不是要大家只會作應聲虫，一味聽從，毫無思想。我的意思乃是：我們要認識神的命令，信任神的方法絕對正確，將自己個人的意見看法暫時放下，與眾人同心一起作神的事。這需要謙卑和合作的心態，才能團結一條心去行神的計劃，達到神的目標，這才真正是團隊精神。

值得思想兩件事：

- 1) 面對個人的耶利哥：許多基督徒不喜歡聽到這些話：我們信主的人，每一天都是一場屬靈爭戰：對付撒但引誘的爭戰，對付自己人性敗壞本性的爭戰，對付世俗觀念，作事方式的爭戰，不肯順從神教訓的爭戰。在學業上，工作上，交朋友上，教會生活上，如何能天天過得勝生活，如何能保持與神之間親密的溝通連接。這些都需要屬靈力量去支持。藉著個人靈修，讀經，禱告，經常參加敬拜，參加查經班，門徒訓練，從主耶穌支取靈命能力。只有這樣才能夠有屬靈能力去打敗耶利哥的難阻，攻擊，才能使神在我們身上的計劃通行無阻。
- 2) 面對教會的耶利哥：以色列人在曠野的經歷，和他們如何在進駐應許之地的戰略，可以作為教會成長的藍圖。今年2016年是教會的重要年頭，也是教會領導和同工們合一事奉面對挑戰的一年。我們正在尋找一位新牧者，可能有未來

工作方向方式的改變，目標的改變，人事的改變。這些都是挑戰，有可能成為耶利哥，成為難阻教會向前推動的阻力。我希望全體眾都愛教會，不論男女老幼，不分任何語言，大家同心負起責任，彼此尊重合作，使每一個挑戰都成為長進的機會，使教會更健壯，得救人數越多，神就更得榮耀。